

# 為何忽略聖靈工作

經文：約翰福音 15:26-27；16:4-15

鍾健楷牧師上週講道詞

2015年05月24日

講道詞由講員提供

首先恭喜剛洗禮的弟兄姊妹，你們不單接受耶穌成為你們的救主，你們並且受洗加入教會，你們進入一個大家庭—教會。今天是聖靈降臨節，也是教會的生日。在主席為我們所讀的使徒行傳第二章，便清楚形容教會如何誕生。為此我們全年有兩次洗禮，一是在聖誕節—耶穌降生；另一是聖靈降臨節—教會誕生，而這一次與聖靈降臨有關，故我們稱之為聖靈降臨節。今天有些人說，為何我不感覺到聖靈的工作呢？這也等同我們平素有多少日子與聖靈接觸，學習如何與聖靈相處。

為何我們會忽略聖靈工作呢？

## 一、因為冇心情 (15:26-27；16:4-6)

「但我要從父那裏差保惠師來，就是從父出來真理的聖靈；他來了，就要為我作見證。你們也要作見證，因為你們從起頭就與我同在。」(15:26-27)繼續看下去「我對你們說了這些事，是要在他們做這些事的時候，你們會想起我對你們說過的話。我起先沒有對你們說這些事，因為我一直與你們同在。現在我要到差我來的父那裏去，你們中間卻沒有人問我『你去哪裏？』只因我對你們說了這些事，你們就滿心憂愁。」(約 16:4-6)請注意「只因我對你們說了這些事，你們就滿心憂愁。」(6)耶穌講了甚麼事使門徒憂愁呢？「現在我要到差我來的父那裏去」(5)就是那個「往」字《和合本·聖經》。耶穌與門徒三年多時間一起生活，如今耶穌說走便走了，真的有如詩人徐志摩在《再別康橋》所說：「悄悄的我走了，正如我悄悄的來；我揮一揮衣袖，不帶走一片雲彩。」門徒心中十分疑惑，何故耶穌能走得如此灑脫呢？在 15 章 26-27 節裡又說「差保惠師來」又是「真理的聖靈」這位保惠師門徒又如何與他相處呢？

起初門徒跟從耶穌時，耶穌說：「你們要跟從我，我要你們得人如得魚一樣。」他們便立刻捨了網跟從了耶穌。意思是他們立刻放棄了工作，撇棄一切謀生工具，從容地跟隨耶穌。耶穌又說過：「我實在告訴你們，凡為我和福音撇下房屋，或是兄弟、姊妹、父親、母親、兒女、田地，沒有不在今世得百倍的。」(可 10:29-30)；甚至雅各和約翰走到耶穌跟前說：「在你的榮耀裏，請賜我們一個坐在你右邊，一個坐在你左邊。」(可 10:37)這些以往生活片段，該是一幕幕在他們腦際間閃過，我們為耶穌放下了許

多，如今我們得著的又是甚麼呢？若用一個字來形容他們心情的話，真是一片「混亂」，在這個混亂的時候，怎能有心情去認識聖靈呢？

今天香港也十分混亂，先一陣子的流行性感冒好像沉寂下來，報章報導只有政改方案，袋住先，抑或袋一世，再遠一點便是伊拉克那邊戰亂，伊斯蘭國似又進佔了另一城鎮，又是一個古城，聯合國呼籲不要破壞古城文物；又抑或是尼泊爾的地震救助。在新聞報道四處都是不安的境況，何來有喜樂呢？一切都好像失去了動力。

你在這種環境中能否仍能表達出你的信仰呢？耶穌如何說呢？「我對你們說了這些事，是要在他們做這些事的時候，你們會想起我對你們說過的話。」(4)在這裡告訴我們聖靈有一項工作，就是「你們會想起我對你們說過的話」，「想起」這是聖靈的工作，因為他被稱為「保惠師」，「保惠師」原意是指一位被召出來成為「幫助者」《聖經·呂振中譯本》，又可稱之為「安慰者」，因為他要為信徒作見證。

當周圍環境太過惡劣，我們失去了方向時，我們真的要靜下來，想想耶穌的話，讓聖靈在我們心中工作，因為耶穌走了，聖靈便接著而來，聖靈與我們同在比耶穌更親密，因為聖靈不受時間和空間的限制，因為他可以日日陪伴我們。今天如果我們愁眉苦臉，我們內心終日一片混亂，如果我們忘記聖靈與我們同在，我們真是「冇心情」來講見證。

## 二、因為冇見證 (7-11)

若果聖靈來了，為何我們也沒有見證呢？在這段經文中，似乎有些地方使人難明白。耶穌說：「然而，我把真情告訴你們，我去對你們是有益的。我若不去，保惠師就不會到你們這裏來；我若去，就差他到你們這裏來。」(7)特別在這一句「我若不去，保惠師就不會到你們這裏來。」為何會這樣複雜呢？因為要適應一位新導師，或是與一位陌生人相處，也是一件難事。當陳長老千金曉諭從德國回來時，這也勾起我在德國學習的片段。那次學習有機會整班同學到馬丁路德逃避追殺而居住的城堡參觀。因路程太遠是在當時稱之為東德的地方，我們晚間便要分房休息。我當時與二位從非洲來的弟兄被編排同一間房間。當房間分配好後，我們三人便一同前往樓上的那個房間，我心裡想表達大方，便讓他們先進房間，揀選方便睡床，你我張就便可以了。三個人居住同一房間該是三張床，誰知一進去只有兩張床，即一張是單人床，另一張是雙人床，我又想兩位非洲同工同是由非洲而來，皮膚黝黑按歸類也該同睡一床，我可以睡在單人床上舒服地過一晚。可是非洲來的同工一進入房間便一人選一張床，身裁較瘦的一位，選擇了單人床，而身材高大而較為肥胖的選擇了雙人床，換言之，該天晚上我要跟這位同工一同「孖鋪」，床只有兩張，一大一小，我的確

沒有選擇餘地。晚上睡在床上，我身旁的非洲弟兄睡得十分甜蜜，但我卻難適應。因為當我轉側過去時，發現身旁的弟兄身型彷彿一隻大猩猩，我真的難以入睡，要跟一位雖是弟兄的人同睡一床，真是難以適應，至今仍然歷歷在目，難以忘記。你說耶穌離去，保惠師要來，門徒又要重新適應，對門徒來說是否一件難事呢？

我再說保惠師在聖經中有許多名稱，有稱為「真理的聖靈」有譯作「訓慰師」又有譯作「另一位幫助者」《聖經·呂振中譯本》。不過有趣的是，在栽培一位初信者時，從他的栽培課本中，發現他寫上這位「保惠師」，他寫的卻是「保衛師」，雖然這個「衛」字與「惠」有很大的差距，但卻可以想到他心中的感受，他所需要的是一位能保衛他的上帝，故此他寫上這個「衛」字，因為他想多一位幫手，多一個靠山，如今「保惠師」真是我們的好幫手。

保惠師來是為了甚麼呢？「他來的時候，要為罪、為義，為審判，指證世人；為罪，是因他們不信我；為義，是因我到父那裏去，你們將不再見到我；為審判，是因這世界的統治者已受了審判。」(8-11)在聖經中只有一次提及保惠師(聖靈)與世人有關。

保惠師即真理的聖靈，他是個靈，故此他沒有身軀，他是住在我們心裡。「難道不知你們是上帝的殿，上帝的靈住在你們裏面嗎？」(林前3:16)，因此我們便明白本段經文的意義，保惠師要信徒為耶穌作見證，因為信徒生命被聖靈改變，我們的生活便成為見證。當信徒作見證時，保惠師便在未信主的人心裡工作。「為罪」，這個罪字不是複數字，意思不是指一樣一樣的罪行，乃是我們犯罪的天性，便是指不信耶穌的罪；「為義」是因他們終日敵擋耶穌，如今耶穌離開世界之後，卻往父那裡去，若耶穌不是一位義人，他怎能返回上帝那裡去呢？何況這世界的王受了審判呢？「為罪，為義，為審判」全都是指信徒生活的見證，讓這些不信的人重新認識耶穌，這是我們作見證的果效。

上禮拜三參加「華福異象分享會」，聽到蔡元雲醫生說：現代的青年人要接受挑戰，給他們一個更大的異象，他分享著他正在挑戰一群年青基督徒，在他們中間有讀醫科的未來醫生。蔡醫分享著：他們選擇的不是在甚麼大醫院擔任專科，或是主診醫生，乃是想做一位無國界醫生，到伊拉克戰亂地區工作。當他們實踐這個理想時，聖靈便在他們生命中作見證，來改變人對基督，對信仰的看法，因而會重新思考基督教信仰。今天我們認為帶領人信耶穌第一句便是福音，第二句也是福音，第三句也是福音，其實你知道嗎？你可以對他講福音，但他卻是觀察你的生活，你的價值觀，你的人生觀，你的道德觀，你像不像一位似樣的基督徒啊！試問若我們「有見證」又不能活出信仰，我們便明白為何在我們內心，我們不去作

見證的原因。

### 三、因為有真理 (12-15)

今天是需要作見證的世代，需要聰明睿智去生活的時代，在我們的周圍有許多基督徒為主作見證，即使今天接受洗禮的兄姊，他們也因著別人的見證而信耶穌，但我們又作甚麼見證呢？他們信主的經歷已經寫在隨週刊派的小冊子上，他們已作了見證，那樣我們又作甚麼見證呢？我們不敢講乃因沒有真理，我們怕講錯，更摸不著聖靈叫我們講甚麼見證。但耶穌說：「但真理的靈來的時候，他要引導你們進入一切真理。因為他不是憑著自己說的，而是把他所聽見的都說出來，並且要把將要來的事向你們傳達。」(13)我們要講出真理的見證，我們真的需要真理聖靈的幫助，多明白聖經，多明白耶穌生平，讓我們按真理而生活。

當我到南京聖訓(Holy word)堂培訓時，我是用「思維導圖」mind map去破解《民數記》。上週四南京四大教堂教牧同工一行十多人到香港學習，三代經文和禮儀。在我們見面時，他們說：「牧師，你今年四月份到南京培訓的內容，我們記得很清楚。」今年十月份你也再來培訓好嗎？當我疑惑所用的「思維導圖」即 mind map 好不好時，聖靈便對我說這是一個正確的方法。

他透過我在被邀請教會講道時，認識一位提早退休的工程師，他已讀完神學，擔任義務傳道，找們閒談間他說他最近用「思維導圖」即 mind map去講《民數記》，我也說：我也是用 mind map 去破解《民數記》，我們彼此分享，十分投契，竟成了朋友。他展示出他的 mind map 十分美觀，線條七彩絢爛，又有圖象；而我的卻是黑白圖示，他說他用心去製作乃因這是他的讀經心得，也是他與人分享的好機會。我十分佩服這位弟兄的努力，尋求真理與人分享。

你的讀經情況如何呢？若你常常餵養那匹惡狼，就是常常有恐懼、擔心、憤怒、悲傷、自卑等等心情時，你會用哪些聖經的話語來對付他呢？不讓他在心靈裡攪擾你，因為當你煩悶時，聖靈會如何做呢？在「這些事的時候，你們會想起我對你們說過的話。」即想起耶穌所講過的話，從而得著安慰。不過你心裡有多少上帝的話呢？

今天你為何忽略聖靈工作呢？因為「冇心情」講；因為「冇見證」；因為「冇真理」，若我們能常得到真理聖靈的幫助，則我們必有勇氣去講，有生活見證去講，更有聖經的話去講，點解你仲忽略聖靈的工作呢？